
 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri • Holbergsgade 6 • 1057 København K  
Tlf. 38 10 60 00 • CVR 41956011 • EAN 5798000880016 • fvm@fvm.dk • www.fvm.dk  

Den 9. oktober 2024  

 

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 44, som medlem af Folketinget Helene Brydensholt 

(ALT) har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 3. oktober 2024.  

 

Spørgsmål nr. S 44 fra medlem af Folketinget Helene Brydensholt (ALT)  

”Vil ministeren – i lyset af de meget kritiske dyrevelfærdsrapporter og kritiske dyreværnssager – 

garantere, at der ikke slækkes på kontroltrykket for så vidt angår dyrevelfærd hos dyrene i 

produktionen i forbindelse med de påtænkte reduktioner af kontroltrykket på fødevare- og 

veterinærområdet?” 

 

Svar 

I medfør af fødevare- og veterinæraftalen af 7. juni 2024 indgået mellem alle Folketingets partier 

afskaffes den anden opfølgende kontrol på fødevareområdet, hvorefter anmærkninger i 

fødevarekontroller fremover kun vil udløse ét opfølgende kontrolbesøg – afskaffelsen gælder dog 

ikke ved alvorlige overtrædelser.  

I forhold til dyrevelfærdskontrollen kan jeg derimod oplyse, at den generelle dyrevelfærdskontrol 

bliver øget og fokuseret, hvor behovet og risikoen vurderes størst.  

Med dyrevelfærdsaftalen af 9. februar 2024 (”Sammen om Dyrene”) indgået mellem regeringen 

(Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne) og Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Det 

Konservative Folkeparti, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti og Alternativet er det blevet aftalt at 

øge og målrette den generelle dyrevelfærdskontrol med grise og kvæg.  

Det fremgår af aftalen, at der er enighed om at øge kontrolniveauet, så en gennemsnitlig grise- eller 

kvægbesætning som udgangspunkt besøges hvert 5. år, og at kontrollen fokuseres mod 

besætninger, hvor der er faglig begrundelse for at hæve kontroltrykket. Samtidig styrkes 

datagrundlaget med henblik på at fastlægge kriterier for udpegning til kontrol, så indsatsen 

fokuseres yderligere på de områder og besætninger, hvor behov for kontrol og vejledning, samt 

risikoen for overtrædelser, vurderes at være størst. 

Det fremgår desuden af aftalen, at der i sammenhæng med at det generelle kontrolniveau øges, er 

enighed om at afskaffe den anden opfølgende kontrol efter anmærkninger på veterinærområdet.  
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